



1921—2011

## 庆祝中国共产党成立九十周年专刊

QINGZHUCHONGGUOGONGCHANDANGCHENGLIJUSHIZHOUNIAN

科技日报  
SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

2011年5月25日 星期三

5

## 天翻地覆慨而慷

——记三大战役和推翻国民党统治



新华社南京5月24日电 (记者梅世雄 霍小光)“142天歼灭国民党军队154万余人。”今年82岁的解放军战争亲历者、军事科学院百科研究部原副部长王辅一说，“辽沈、淮海、平津三大战役，使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁，大大加快了解放战争在全国胜利的进程。”

1948年9月12日至1949年1月31日，从辽沈大地到华北平原，从黄海之滨到淮河两岸，人民解放军在广袤的土地上同国民党军队展开决定中国前途命运的战略大决战。以三大战役为标志的战略决战的胜利，是中国人民解放战争史上的光辉里程碑。

另一位战争亲历者、南京军区原司令员向守志说，中国共产党及其领导的人民解放军在战略决战中取得的伟大胜利，不但给中国，也给世界历史的发展带来了深远影响。

抗日战争胜利后，中国面临两种命运、两个前途的抉择。中国共产党代表全国广大人民的根本利益，争取通过和平的途径来建设一个独立、民主、富强的新民主主义中国。代表大地主大资产阶级利益的国民党统治集团，企图用内战的方式来抢夺抗战胜利果实，极力维持专制独裁的反动统治。

“抗战刚结束，蒋介石立即发动内战还有许多困难，于是他就玩起了假和平的阴谋。”王辅一回忆，1945年8月28日，毛泽东应蒋介石电邀，偕周恩来、王若飞前往重庆同国民党当局进行谈判。这充分显示中国共产党谋求和平的真诚愿望，在国内外引起巨大反响。民主人士柳亚子赋诗称颂毛泽东不顾

个人安危亲赴重庆的行动是“弥天大勇”。

经过43天复杂而艰难的谈判，国共双方于10月10日正式签署并公开发表会谈纪要，即双十协定。国民党当局表示接受中共提出的“和平建国的基本方针”，同意“长期合作，坚决避免内战”，召开政治协商会议等，共商和平建国大计。

此后，中国一度露出和平曙光，召开了有各党派参加的政治协商会议，通过了政协协议。但国民党并没有放弃武力消灭共产党的打算，很快撕毁了政协协议。

向守志说，国民党在完成内战准备后，悍然向解放区发动全面进攻，扬言要在三五个月内消灭共产党领导的人民军队。1946年6月26日，国民党军队22万人进攻中原解放区，全面内战爆发。

战争初期，双方力量对比悬殊。国民党军兵力达430万人，装备的是飞机坦克；解放军兵力120万人，装备的多数还是“小米加步枪”。

中共中央审时度势指出：蒋介石的进攻不但必须打败，而且能够打败。毛泽东在与美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话中提出了“一切反动派都是纸老虎”的著名论断，极大地增强了全党和解放区军民的信心。同时，中国共产党在政治上放手发动群众，军事上坚持集中优势兵力、各个歼灭敌人的作战原则。

全面内战爆发8个月，人民解放军歼敌71万余人，挫败了国民党的全面进攻，蒋介石速战速决的企图成为泡影。

1947年6月30日夜，刘邓大军12万人强渡黄河，发起鲁西南战役，揭开人民解放战争战略进攻的序幕。同年10月10日，中国人民解放军总司令发表宣言，公开提出了“打倒蒋介石，解放全中国”的口号，赢得人民的热烈拥护和积极响应。到1947年底，国民党军队被迫由战略进攻转变为全面防御，标志着中国革命战争达到一个新的历史转折点。

以毛泽东为核心的中共中央和中央军委科学地分析战争形势，以宏大的革命气魄和高超的指挥艺术，正确把握战略决战的时机，连续组织了一环扣一环、一个胜利接着一个胜利的辽沈、淮海、平津三大战役，构成中国革命战争史上一幅波澜壮阔的画卷。

就在三大战役进行期间，国民党统治集团在美国支持和策划下，企图利用和平谈判的手段，达到“划江而治”的目的。

1948年12月30日，毛泽东为新华社撰写新年献词，发出了“将革命进行到底”的伟大号召。与此同时，为了迅速结束战争，实现真正的和平，减少人民的痛苦，中国共产党提出，仍愿意同南京政府及其他任何国民党地方政府和军事集团进行和平谈判。然而，南京政府拒绝在和平协定上签字，“和谈”阴谋被彻底戳穿。

1949年4月21日，毛泽东、朱德发布向全国进军的命令，自4月20日夜起百万雄师强渡长江。4月23日，解放军占领南京。

位于南京长江路292号的总统府，现已成为中国著名的近代史博物馆，是六朝古都最著名的旅游景点之一。

今年80岁的徐法全老人，居住在离这里不远处的黄埔路上。1949年4月24日凌晨3时许，18岁的侦察排长徐法全，就在这里亲眼目睹了战友们扯下青天白日旗的一幕——延续22年的国民党反动统治宣告覆灭！随后，解放军各路大军以秋风扫落叶之势，向尚未解放地区全面进军。

5个多月后，北京天安门城楼上，五星红旗冉冉升起，中华人民共和国宣告成立！

气势磅礴的人民解放战争，摧毁了国民党在大陆的反动统治，基本上完成了中国民主革命反帝反封建最主要的历史任务。中国新民主主义革命的胜利，使中华民族的历史发生了翻天覆地的巨大变化，中国历史由此掀开了崭新的一页！



1949年4月23日，中国人民解放军占领南京。

新华社发

## “双百”人物中的共产党员

左权

“太行浩气传千古，留得清漳吐血花”

新华社北京5月24日电 “名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古，留得清漳吐血花。”这是朱德总司令为悼念八路军副参谋长左权壮烈殉国而写的一首挽诗。朱德赞誉左权是“中国军事界不可多得的人”。周恩来称他“足以当之模范”。

左权，1905年3月15日生于湖南醴陵一个农民家庭。中学时代参加中共领导的社会科学研究所，开始接触马克思主义。1924年入黄埔军校第1期学习，是“青年军人联合会”的负责人之一。1925年2月加入中国共产党。后在黄埔军校教导团任排长、连长，参加讨伐军阀陈炯明的两次东征。同年12月赴苏联，先后在莫斯科中山大学、伏龙芝军事学院学习。1930年回国后到中央苏区工作，先后任中国工农红军学校第1分校教育长、新12军军长。1931年12月奉命参与联络指导国民党军第2路军举行宁都起义。起义部队改编为中国工农红军第5军团后，任红15军政治委员，后任军长兼政治委员，努力贯彻古田会议决议精神，教育改造部队，率部参加赣州、漳州等战役。1933年初任中革军委作战局参谋，后任副局长。同年12月任红1军团参谋长，参加了开辟中央苏区和五次反“围剿”作战。1934年10月参加长征，参与指挥所部突破国民党军第4道封锁线、强渡大渡河、攻打腊子口等战役战斗。到达陕北后参与指挥直罗镇和东征等战役。1936年5月，任红1军团代理军团长，率部参加了西征和山城堡战役。土地革命战争期间，左权注重研究军事理论，撰写了一些军事论文，并翻译了若干有关苏联红军建设和作战的文章。

全国抗战爆发后，左权担任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长，后兼任八路军第2纵队司令员，协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线，开展敌后游击战争，扩大抗日武装，创建根据地。1938年2月在山西临汾地区指挥警卫部队伏击日军，掩护八路军总部机关和群众安全转移。同年11月主持召开八路军晋东南部队参谋长会议，制定八路军各级司令部暂行工作条例，健全了司令部的工作机构，促进了司令部业务建设。从1939年起，先后3次组织整军，并注重对新战士的政治教育和利用战斗间隙整顿部队，提高了部队战斗力。在此期间，领导创建黄崖洞兵工厂，生产了数量可观的武器装备，有力地支援了敌后军民的抗日武装斗争。1940年8月，参与指挥百团大战，经过3个多月的作战，共歼灭日伪军近4万人，极大地鼓舞了全国军民抗战必胜的信心。1941年11月指挥八路军总部特务团抗击日军第36师团一部的疯狂进犯，保卫黄崖洞兵工厂，经8昼夜激战，以较小的代价歼敌千余人，被中央军委誉为“1941年以来反‘扫荡’的模范战斗”。在敌后抗日战争十分艰苦的环境中，左权仍然提倡学习军事理论和研究战术问题，先后撰写数十篇论文，对战略战术、军队建设、司令部工作和后勤工作等问题，进行了比较系统的研究与论述。

1942年5月，日军对太行抗日根据地进行“铁壁合围”大“扫荡”。25日，在山西吕梁县麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部机关突围转移时，于十字岭战斗中壮烈殉国，时年37岁。为纪念左权，晋冀鲁豫边区政府将吕梁改名为左权县。

董存瑞

舍身炸暗堡的战斗英雄

新华社北京5月24日电 在河北省隆化县城北郊，长眠着模范共产党员、全国著名战斗英雄董存瑞的英灵。在苍松翠柏中矗立着一座雄伟的纪念碑，碑上铭刻着朱德总司令的题词：“舍身为国，永垂不朽！”

董存瑞，1929年生，河北省怀来县人。13岁时曾机智地掩护中共龙(关)延(庆)怀(来)联合县第3区区委书记躲过日军的追捕，被誉为“抗日小英雄”。1943年春，被选为怀来县南山堡村第一任儿童团长，积极参加抗日活动。1945年春参加抗日自卫队，7月参加八路军。1946年9月在延庆地区同国民党军作战中英勇顽强，受到领导的表扬。1947年初的一次战斗中，在班长牺牲、副班长身负重伤的情况下，他挺身而出代理班长，带领战友们出色完成作战任务。同年3月加入中国共产党。后任东北民主联军某部副班长。1948年1月，在延庆县大胜岭战斗中，他率领全班坚守青云顶阵地，在弹药用尽的情况下，和战友们打退了敌人的反扑。随后，连队采纳他的建议，采取正面佯攻、侧面突袭的战术，迅速攻占敌人据守的制高点。部队发起追击时，他奋勇当先，只身俘敌10余人。董存瑞军事技术过硬，作战机智勇敢，先后立大功3次、小功4次，获3枚“勇敢奖章”和1枚“毛泽东奖章”。3月，董存瑞所在连队编为东北人民解放军第11纵队第32师第96团第6连，他被任命为六班班长。随后，部队进行了50天的大练兵运动。因为训练成绩优异，六班被授予“董存瑞练兵模范班”，他本人被授予“模范爆破手”光荣称号。

1948年5月1日，第11纵队从朝阳地区西进，兵锋直指热河省会承德的北部屏障隆化城。25日，隆化战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务，他担任爆破组长。在全连战斗动员会上，董存瑞代表全班表决心：“我就是死后化成泥土，也要填到隆化中学的外壕里去，让大家踩着我们把隆化拿下来。”战斗开始后，他带领战友们接连炸毁4座炮楼、5座碉堡，胜利完成了规定的任务。连队随即发起冲锋，突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。部队受阻于开阔地带，二班、四班接连两次对暗堡爆破均未成功。此时，离发起总攻仅15分钟。在这关键时刻，董存瑞挺身而出，向连长请战：“我是共产党员，请准许我去！”毅然抱起炸药包，冲向暗堡。前进中他左腿负伤，仍顽强坚持冲至桥下。由于桥形暗堡距地面超过身高，两头桥台又无法放置炸药包，他毫不犹豫地用左手托起炸药包，右手拉燃导火索，高喊：“为了新中国，冲呀！”将暗堡炸毁。董存瑞用自己的生命为部队开辟了前进的道路，年仅19岁。

6月8日，第11纵队决定追认董存瑞为纵队战斗英雄、模范共产党员，命名他生前所在班为“董存瑞班”，规定纵队所属机关和部队在点名和集会时，静默3分钟以示悼念。7月10日，冀热察行政公署做出决定，将隆化中学改名为“存瑞中学”。1950年全国战斗英雄和劳动模范代表会议上，董存瑞被追认为全国战斗英雄。为了永久纪念他，隆化和怀来县人民政府分别修筑了董存瑞烈士陵园和纪念馆。

## ■ 圣地探访

## 百色起义纪念馆

百色起义纪念馆位于广西壮族自治区百色市东北郊迎龙山。1929年12月11日，邓小平、张云逸、陈豪人、李明瑞、韦拔群、雷经天等领导了威震南疆的百色武装起义，有力地打击了国民党桂系军阀的嚣张气焰，在中国革命史上留下了光辉的一页。

今年是中国共产党建党90周年，革命根据地广西百色的“红色旅游”不断升温，每天都有大量来自全国各地的游客到百色起义纪念馆、红七军军部旧址等参观、学习，追寻伟人足迹，缅怀革命先烈，接受“红色教育”。

新华社记者 黄孝邦摄



## 跨越时空的大爱

——倾听革命后代讲述过去的故事

新华社记者

我们曾经被压迫，我们更拥有英雄。

中国人民不会忘记，千千万万革命先驱用鲜血和生命为新中国奠基。他们经历过无数艰难、挫折与困苦，经受过血与火的洗礼考验，他们更体验过实现心中理想的幸福与荣光，奏响了一曲曲豪迈激越的民族精神凯歌。

这样的父亲母亲，不仅凝留于后代心中，更永远镌刻在民族和人类的永恒记忆中。

一边是会随时掉脑袋和一个暂时望不到胜利的理想，一边是可能的升官发财和生活舒适，他们毅然选择了为穷苦大众求解放的大业——

义无反顾的抉择 舍生忘死的追随

1927年风云突变。血流成河的大屠杀考验着成千上万名共产党员，他们需要用血肉之躯再一次坚定自己的理想。

革命最低谷的时候，叶剑英挺身加入了共产党。

女儿叶向真说，父亲在井冈山的境遇与他当年在国民党军队当师长时可谓天壤之别。“他放弃高官厚禄，脱掉皮鞋穿草鞋的举动，许多人不理解，但是父亲义无反顾地跟从了自己的内心：为人民的利益而奋斗。”叶向真说。

黄克诚当时有国民党党员和共产党员双重身份，在北伐军中已任团政治教官，与团长关系不错，月收入上百大洋。

对于一个出身贫苦农民家庭，从小饱受欺凌压迫的农民儿子来说，革命绝非一句口号。1927年10月，黄克诚谢绝了团长的挽留，毅然离开国民党部队，冒着生命危险到武汉寻找党组织。

“鲜血淋漓的历史，已涤净了他对个人的意识。在以后艰困苦的岁月里，他舍生忘死追随共产党和红军，为劳苦大众的解放和国家的独立富强奉献了一生。”黄克诚之女黄楠说。

从1921年成立时只有50多名党员到28年后夺取全国政权，千千万万共产党员在信仰的指引下，疾风骤雨般摧毁旧制度、建立新中国，中华民族从此由苦难走向辉煌。

历史忘不了——“眼底烟云过尽时，正我逍遥处”的“秋白绝笔”。福建长汀罗汉岭下一块草坪上，面对行刑者，瞿秋白膝而坐，微笑点头：“此地甚好，开枪吧！”

人民忘不了——“杀了夏明翰，还有后来人”那大义凛然、